

وَكُلُّ شَيْءٍ أَحْصَيْنَاهُ فِي إِمَامِهِمْ ۖ وَإِن كُنْتُمْ

وَأَصْرِبْتُمْ لَهُمْ مَثَلًا أَصْحَابُ الْقَرْيَةِ إِذْ جَاءَهَا  
الْمُرْسَلُونَ ۗ

إِذْ أَرْسَلْنَا إِلَيْهِمُ الْمُرْسَلِينَ فَقَالُوا هُمَا فَعَزَّزْنَا بِمَا لِي

کے وہ اعمال بھی جن کو پیچھے چھوڑ جاتے ہیں، اور ہم نے  
ہر چیز کو ایک واضح کتاب میں ضبط کر رکھا ہے۔ (۱۱)<sup>(۱)</sup>  
اور آپ ان کے سامنے ایک مثال (یعنی ایک) بستی  
والوں کی مثال (اس وقت کا) بیان کیجئے جبکہ اس بستی میں  
(کئی) رسول آئے۔ (۱۳)<sup>(۲)</sup>

جب ہم نے ان کے پاس دو کو بھیجا سوان لوگوں نے (اول)  
دونوں کو جھٹلایا پھر ہم نے تیسرے سے تائید کی سوان تینوں

یا برے) وہ دنیا میں چھوڑ جاتا ہے اور اس کے مرنے کے بعد اس کی اقتدا میں لوگ وہ اعمال بجالاتے ہیں۔ جس طرح حدیث میں  
ہے ”جس نے اسلام میں کوئی نیک طریقہ جاری کیا، اس کے لیے اس کا اجر بھی ہے اور اس کا بھی ہے جو اس کے بعد اس پر عمل  
کرے گا۔ بغیر اس کے کہ ان میں سے کسی کے اجر میں کمی ہو اور جس نے کوئی برا طریقہ جاری کیا، اس پر اس کے اپنے گناہ کا بھی  
بوجھ ہو گا اور اس کا بھی جو اس کے بعد اس پر عمل کرے گا، بغیر اس کے کہ ان میں سے کسی کے بوجھ میں کمی ہو۔ (صحیح  
مسلم، کتاب الزکوٰۃ، باب الحث علی الصدقة ولو بشق تمرۃ) اسی طرح یہ حدیث ہے ”جب انسان مرجاتا ہے تو  
اس کے عمل کا سلسلہ ختم ہو جاتا ہے۔ سوائے تین چیزوں کے۔ ایک علم، جس سے لوگ فائدہ اٹھائیں (۲) نیک اولاد جو مرنے  
والے کے لیے دعا کرے (۳) یا صدقہ جاریہ، جس سے اس کے مرنے کے بعد بھی لوگ فیض یاب ہوں (صحیح مسلم،  
کتاب الوصیۃ، باب ما یلحق الإنسان من الشواب بعد وفاته) دو سرا مطلب آنا رُحْمُ کَانَ شَانَاتِ قَدَمِ هِیَ۔ یعنی انسان  
نیکی یا بدی کے لیے جو سفر کرتا اور ایک جگہ سے دوسری جگہ جاتا ہے تو قدموں کے یہ نشانات بھی لکھے جاتے ہیں۔ جیسے عمد  
رسالت میں مسجد نبوی کے قریب کچھ جگہ خالی تھی تو بنو سلمہ نے ادھر منتقل ہونے کا ارادہ کیا، جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے  
علم میں یہ بات آئی تو آپ ﷺ نے انہیں مسجد کے قریب منتقل ہونے سے روک دیا اور فرمایا دِیَارُكُمْ تَنْکُتُ بِنَاصِیَتِکُمْ (دو  
مرتبہ فرمایا) یعنی ”تمہارے گھر اگرچہ دور ہیں، لیکن وہیں رہو، جتنے قدم تم چل کر آتے ہو، وہ لکھے جاتے ہیں۔“ (صحیح  
مسلم، کتاب المساجد، باب فضل کثرة الخطیٰ الی المساجد) امام ابن کثیر فرماتے ہیں۔ دونوں مفہوم اپنی جگہ  
صحیح ہیں، ان کے درمیان منافات نہیں ہے۔ بلکہ اس دوسرے مفہوم میں سخت تشبیہ ہے، اس لیے کہ جب قدموں کے  
نشانات تک لکھے جاتے ہیں، تو انسان جو اچھایا برا نمونہ چھوڑ جائے جس کی لوگ بعد میں پیروی کریں تو وہ بطریق اولیٰ لکھے  
جائیں گے۔

(۱) اس سے مراد لوح محفوظ ہے اور بعض نے صحائف اعمال مراد لیے ہیں۔

(۲) تاکہ اہل مکہ یہ سمجھ لیں کہ آپ کوئی انوکھے رسول نہیں ہیں، بلکہ رسالت و نبوت کا یہ سلسلہ قدیم سے چلا آ رہا ہے۔

نے کہا کہ ہم تمہارے پاس بھیجے گئے ہیں۔<sup>(۱۳)</sup>  
 ان لوگوں نے کہا کہ تم تو ہماری طرح معمولی آدمی ہو اور  
 رخصت نے کوئی چیز نازل نہیں کی۔ تم نراجھوٹ بولتے ہو۔ (۱۵)  
 ان (رسولوں) نے کہا ہمارا پروردگار جانتا ہے کہ بیشک ہم  
 تمہارے پاس بھیجے گئے ہیں۔ (۱۶)  
 اور ہمارے ذمہ تو صرف واضح طور پر پہنچا دینا ہے۔ (۱۷)  
 انہوں نے کہا کہ ہم تو تم کو منحوس سمجھتے ہیں۔<sup>(۱۸)</sup> اگر تم  
 باز نہ آئے تو ہم تمہارے سے تمہارا کام تمام کر دیں گے  
 اور تم کو ہماری طرف سے سخت تکلیف پہنچے گی۔ (۱۸)  
 ان رسولوں نے کہا کہ تمہاری نحوست تمہارے ساتھ ہی  
 لگی ہوئی<sup>(۱۹)</sup> ہے، کیا اس کو نحوست سمجھتے ہو کہ تم کو نصیحت  
 کی جائے بلکہ تم حد سے نکل جانے والے لوگ ہو۔ (۱۹)  
 اور ایک شخص (اس) شہر کے آخری حصے سے دوڑتا ہوا آیا  
 کہنے لگا کہ اے میری قوم! ان رسولوں کی راہ پر چلو<sup>(۲۰)</sup>  
 ایسے لوگوں کی راہ پر چلو جو تم سے کوئی معاوضہ نہیں  
 مانگتے اور وہ راہ راست پر ہیں۔ (۲۱)

فَقَالُوا إِنَّا إِلَهُكُمْ مُرْسَلُونَ ﴿۱۳﴾  
 قَالُوا مَا آتَانَا إِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُنَا ۗ وَمَا نَزَّلَ الرَّحْمٰنُ  
 مِنْ شَيْءٍ ۗ إِنْ أَنْتُمْ إِلَّا كَذِبٌ بُيُونٌ ﴿۱۴﴾  
 قَالُوا رَبُّنَا يَعْلَمُ إِنَّا إِلَهُكُمْ لَمُرْسَلُونَ ﴿۱۵﴾  
 وَمَا عَلَيْكَ إِلَّا الْبَلَاغُ الْمُبِينُ ﴿۱۶﴾  
 قَالُوا إِنَّا نَطَّيَّرُ بِأَيْكُلِهِمْ ۖ لِمَ تَنْتَهُوا إِلَهُكُمْ ۗ  
 وَلَيْسَتَكُمْ مِنَّا عِدَابٌ إِلَيْهِمْ ﴿۱۷﴾  
 قَالُوا طَاطِبُكُمْ مَعَكُمْ ۖ إِنْ دُكِّتُمْ مِنْ بَيْنِ أَنْتُمْ  
 قَوْمٌ مُسْرِفُونَ ﴿۱۸﴾  
 وَجَاءَ مِنْ أَقْصَا الْمَدْيَنَةِ رَجُلٌ يُسْمَىٰ قَالَ يَاقَوْمِ  
 اتَّبِعُوا الْمُرْسَلِينَ ﴿۱۹﴾  
 اتَّبِعُوا مَنْ لَا يَسْئَلُكُمْ أَجْرًا وَهُمْ مُهْتَدُونَ ﴿۲۰﴾

(۱) یہ تین رسول کون تھے؟ مفسرین نے ان کے مختلف نام بیان کیے ہیں، لیکن نام مستند ذریعے سے ثابت نہیں ہیں۔  
 بعض مفسرین کا خیال ہے کہ یہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے فرستادہ تھے، جو انہوں نے اللہ کے حکم سے ایک بستی میں  
 تبلیغ و دعوت کے لیے بھیجے تھے۔ بستی کا نام انطاکیہ تھا۔

(۲) ممکن ہے کچھ لوگ ایمان لے آئے ہوں اور ان کی وجہ سے قوم دو گروہوں میں بٹ گئی ہو، جس کو انہوں نے رسولوں کی  
 نعوذ باللہ نحوست قرار دیا۔ یا پارش کا سلسلہ موقوف رہا ہو، تو وہ سمجھے ہوں کہ یہ ان رسولوں کی نحوست ہے۔ نعوذ باللہ  
 مِنْ ذَلِكَ، جیسے آج کل بھی بد نما اور دین و شریعت سے بے بہرہ لوگ، اہل ایمان و تقویٰ کو ہی ”منحوس“ سمجھتے ہیں۔

(۳) یعنی وہ تو تمہارے اپنے اعمال بد کا نتیجہ ہے جو تمہارے ساتھ ہی ہے نہ کہ ہمارے ساتھ۔

(۴) یہ شخص مسلمان تھا، جب اسے پتہ چلا کہ قوم پیغمبروں کی دعوت کو نہیں اپناتا رہی ہے، تو اس نے اگر رسولوں کی  
 حمایت اور ان کے اتباع کی ترغیب دی۔

وَمَا لِي لَا أَعْبُدُ الَّذِي فَطَرَنِي وَإِلَيْهِ تُرْجَعُونَ ﴿۲۲﴾

اور مجھے کیا ہو گیا ہے کہ میں اس کی عبادت نہ کروں جس نے مجھے پیدا کیا اور تم سب اسی کی طرف لوٹائے جاؤ گے۔ (۲۲) <sup>(۱)</sup>

أَتَعْذِبُهُمْ ذُنُوبَهُ الْعَالَمِينَ ثُمَّ لَا نُؤَذِّبُكَ بِذُنُوبِ الْعَالَمِينَ إِنَّا أَعْلَمُ بِالظَّالِمِينَ ﴿۲۳﴾

کیا میں اسے چھوڑ کر ایسوں کو معبود بناؤں کہ اگر (اللہ) رحمن مجھے کوئی نقصان پہنچانا چاہے تو ان کی سفارش مجھے کچھ بھی نفع نہ پہنچا سکے اور نہ وہ مجھے بچا سکیں۔ (۲۳) <sup>(۲)</sup>

إِنِّي إِذْ أَتَيْتُ مَلَكِي بِبُيُوتِي ﴿۲۴﴾

پھر تو میں یقیناً کھلی گراہی میں ہوں۔ (۲۴) <sup>(۳)</sup>

إِنِّي آمَنْتُ بِرَبِّكُمْ فَاسْمِعُونِ ﴿۲۵﴾

میری سنو! میں تو (سچے دل سے) تم سب کے رب پر ایمان لاچکا۔ (۲۵) <sup>(۴)</sup>

فِي لَيْلٍ أُدْخِلَ الْجَنَّةَ فَآلَ لَيْلِيَتُوعُوِي يَعْلَمُونَ ﴿۲۶﴾

(اس سے) کہا گیا کہ جنت میں چلا جا، کتنے لگا کاش! میری قوم کو بھی علم ہو جاتا۔ (۲۶)

بِمَا عَقَّبْتَنِي رَبِّي وَجَعَلَنِي مِنَ الْمَكْرُمِينَ ﴿۲۷﴾

(۱) اپنے مسلک توحید کی وضاحت کی، جس سے مقصد اپنی قوم کی خیر خواہی اور ان کی صحیح رہنمائی ہے۔ یہ بھی ممکن ہے کہ اس کی قوم نے اس سے کہا ہو کہ کیا تو بھی اس معبود کی عبادت کرتا ہے، جس کی طرف یہ مرسلین ہمیں بلا رہے ہیں اور ہمارے معبودوں کو تو بھی چھوڑ بیٹھا ہے؟ جس کے جواب میں اس نے یہ کہا۔ مفسرین نے اس شخص کا نام حبیب نجار بتلایا ہے، واللہ اعلم۔

(۲) یہ ان معبودان باطلہ کی بے بسی کی وضاحت ہے جن کی عبادت اس کی قوم کرتی تھی اور شرک کی اس گراہی سے نکلنے کے لیے رسول ان کی طرف بھیجے گئے تھے۔ نہ بچا سکیں کا مطلب ہے کہ اللہ اگر مجھے کوئی نقصان پہنچانا چاہے تو یہ بچا نہیں سکتے۔

(۳) یعنی اگر میں بھی تمہاری طرح، اللہ کو چھوڑ کر ایسے بے اختیار اور بے بس معبودوں کی عبادت شروع کر دوں، تو میں بھی کھلی گراہی میں جا کروں گا۔ یا ضلال، یہاں خیران کے معنی میں ہے، یعنی یہ تو نہایت واضح خسارے کا سودا ہے۔

(۴) اس کی دعوت توحید اور اقرار توحید کے جواب میں قوم نے اسے قتل کرنا چاہا تو اس نے پیغمبروں سے خطاب کر کے یہ کہا، مقصد اپنے ایمان پر ان پیغمبروں کو گواہ بنانا تھا۔ یا اپنی قوم سے خطاب کر کے کہا جس سے مقصود دین حق پر اپنی صلابت اور استقامت کا اظہار تھا کہ تم جو چاہو کرو، لیکن اچھی طرح سن لو کہ میرا ایمان اسی رب پر ہے، جو تمہارا بھی رب ہے۔ کہتے ہیں کہ انہوں نے اس کو مار ڈالا اور کسی نے ان کو اس سے نہیں روکا۔ رَحِمَهُ اللهُ تَعَالَى

میں سے کر دیا۔<sup>(۱)</sup> (۲۷)

اس کے بعد ہم نے اس کی قوم پر آسمان سے کوئی لشکر نہ اتارا،<sup>(۲)</sup> اور نہ اس طرح ہم اتارا کرتے ہیں۔<sup>(۳)</sup> (۲۸)

وہ تو صرف ایک زور کی چیخ تھی کہ یکایک وہ سب کے سب بچھ بچھ گئے۔<sup>(۴)</sup> (۲۹)

(ایسے) بندوں پر افسوس! <sup>(۵)</sup> کبھی بھی کوئی رسول ان کے پاس نہیں آیا جس کی ہنسی انہوں نے نہ اڑائی ہو۔ (۳۰)

کیا انہوں نے نہیں دیکھا کہ ان کے پہلے بہت سی قوموں کو ہم نے غارت کر دیا کہ وہ ان <sup>(۶)</sup> کی طرف لوٹ کر نہیں آئیں گے۔ (۳۱)

اور نہیں ہے کوئی جماعت مگر یہ کہ وہ جمع ہو کر ہمارے

وَمَا أَنْزَلْنَا عَلَىٰ قَوْمِهِ مِنْ بَعْدِهِ مِنْ جُنْدٍ مِنَ السَّمَاءِ  
وَمَا كُنَّا أَنْزِلِينَ ﴿۲۷﴾

إِنْ كَانَتْ إِلَّا صَيْحَةً وَاحِدَةً فَإِذَا هُمْ خُمُودٌ ﴿۲۸﴾

يَعْسُرَةً عَلَى الْعِبَادِ مَا يَأْتِيهِمْ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا كَانُوا بِهِ  
يَسْتَهْزِئُونَ ﴿۲۹﴾

أَلَمْ يَرَوْا كَمَا هَلَكْنَا أَقْبَلَهُمْ مِنَ الْقُرُونِ أَنَّهُمْ إِلَيْهِمْ  
لَا يَرْجِعُونَ ﴿۳۰﴾

وَأَنْ كُلُّ لِقَا جَمِيعٍ لَدَيْنَا مَعْخُورُونَ ﴿۳۱﴾

(۱) یعنی جس ایمان اور توحید کی وجہ سے مجھے رب نے بخش دیا، کاش میری قوم اس بات کو جان لے تاکہ وہ بھی ایمان و توحید کو اپنا کر اللہ کی مغفرت اور اس کی نعمتوں کی مستحق ہو جائے۔ اس طرح اس شخص نے مرنے کے بعد بھی اپنی قوم کی خیر خواہی کی۔ ایک مومن صادق کو ایسا ہی ہونا چاہیے کہ وہ ہر وقت لوگوں کی خیر خواہی ہی کرے، بد خواہی نہ کرے۔ ان کی صحیح رہنمائی کرے، گمراہ نہ کرے، بیشک لوگ اسے جو چاہے کہیں اور جس قسم کا سلوک چاہیں کریں، حتیٰ کہ اسے مار ڈالیں۔

(۲) یعنی حبیب نجاہ کے قتل کے بعد ہم نے ان کی ہلاکت کے لیے آسمان سے فرشتوں کا کوئی لشکر نہیں اتارا۔ یہ اس قوم کی تحقیر شان کی طرف اشارہ ہے۔

(۳) یعنی جس قوم کی ہلاکت کسی دوسرے طریقے سے لکھی جاتی ہے تو وہاں ہم فرشتے نازل بھی نہیں کرتے۔

(۴) کہتے ہیں کہ جبرائیل علیہ السلام نے ایک چیخ ماری، جس سے سب کے جسموں سے روحمیں نکل گئیں اور وہ بچھی آگ کی طرح ہو گئے۔ گویا زندگی، شعلہ فروزاں ہے اور موت، اس کا بچھ کر رکھ کا ڈھیر ہو جانا۔

(۵) حسرت و ندامت کا یہ اظہار خود اپنے نفسوں پر، قیامت والے دن، عذاب دیکھنے کے بعد کریں گے کہ کاش انہوں نے اللہ کے بارے میں کوتاہی نہ کی ہوتی یا اللہ تعالیٰ بندوں کے رویے پر افسوس کر رہا ہے کہ ان کے پاس جب بھی کوئی رسول آیا انہوں نے اس کے ساتھ استنزا ہی کیا۔

(۶) اس میں اہل مکہ کے لیے تمبیہ ہے کہ مخذیب رسالت کی وجہ سے جس طرح کچھلی قومیں تباہ ہوئیں یہ بھی تباہ ہو سکتے ہیں۔

سامنے حاضر کی جائے گی۔<sup>(۱)</sup> (۳۲)

اور ان کے لیے ایک نشانی<sup>(۲)</sup> (خشک) زمین ہے جس کو ہم نے زندہ کر دیا اور اس سے غلہ نکالا جس میں سے وہ کھاتے ہیں۔ (۳۳)

اور ہم نے اس میں کھجوروں کے اور انگور کے باغات پیدا کر دیئے،<sup>(۳)</sup> اور جن میں ہم نے چشمے بھی جاری کر دیئے ہیں۔ (۳۴)

تاکہ (لوگ) اس کے پھل کھائیں،<sup>(۴)</sup> اور اس کو ان کے ہاتھوں نے نہیں بنایا۔<sup>(۵)</sup> پھر کیوں شکر گزاری نہیں کرتے۔ (۳۵)

وہ پاک ذات ہے جس نے ہر چیز کے جوڑے پیدا کیے

وَأَيُّ لَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ الْمَيْتَةِ؟ أَحْيَيْنَاهَا وَأَخْرَجْنَا مِنْهَا حَبًّا  
فَيَنْهَ يَأْكُلُونَ ﴿۳۲﴾

وَجَعَلْنَا فِيهَا جَنَّاتٍ مِنْ جَنِينٍ وَاعْنَابٍ وَفَجْرًا بِأَنْهَامِمْ  
الْعُيُونِ ﴿۳۳﴾

لِيَأْكُلُوا مِنْ ثَمَرِهِ وَمَا عَمِلَتْهُ أَيْدِيهِمْ أَفَلَا يَشْكُرُونَ ﴿۳۴﴾

مُبْسِنِ الَّذِي يَخْلُقُ الْأَنْوَابَ لَكُمْ هَذَا مِمَّا نُحْيِي مِنَ الْأَرْضِ وَمِنْ

(۱) اس میں ان نافیہ ہے اور لَمَّا؛ اِلَّا کے معنی میں۔ مطلب یہ ہے کہ تمام لوگ گزشتہ بھی اور آئندہ آنے والے بھی سب اللہ کی بارگاہ میں حاضر ہوں گے جہاں ان کا حساب کتاب ہو گا۔

(۲) یعنی اللہ تعالیٰ کے وجود اس کی قدرت تامہ اور مردوں کو دوبارہ زندہ کرنے پر نشانی۔

(۳) یعنی مردہ زمین کو زندہ کر کے ہم اس سے ان کی خوراک کے لیے صرف غلہ ہی نہیں اگاتے بلکہ ان کے کام و وہن کی لذت کے لیے انواع و اقسام کے پھل بھی کثرت سے پیدا کرتے ہیں، یہاں صرف دو پھلوں کا ذکر اس لیے کیا ہے کہ یہ کثیر المنافع بھی ہیں اور عربوں کو مرغوب بھی، نیز ان کی پیداوار بھی عرب میں زیادہ ہے۔ پھر غلے کا ذکر پہلے کیا کیونکہ اس کی پیداوار بھی زیادہ ہے اور خوراک کی حیثیت سے اس کی اہمیت بھی مسلمہ۔ جب تک انسان روٹی یا چاول وغیرہ خوراک سے اپنا پیٹ نہیں بھرتا، محض پھل فروٹ سے اس کی غذائی ضرورت پوری نہیں ہوتی۔

(۴) یعنی بعض جگہ چشمے بھی جاری کرتے ہیں، جس کے پانی سے پیدا ہونے والے پھل لوگ کھائیں۔

(۵) امام ابن جریر کے نزدیک یہاں مانافیہ ہے یعنی غلوں اور پھلوں کی یہ پیداوار، اللہ تعالیٰ کی خاص رحمت ہے جو وہ اپنے بندوں پر کرتا ہے۔ اس میں ان کی سعی و محنت، کدو کاوش اور تصرف کا دخل نہیں ہے۔ پھر بھی یہ اللہ کی ان نعمتوں پر اس کا شکر کیوں نہیں کرتے؟ اور بعض کے نزدیک "ما موصولہ ہے جو اللہ کے معنی میں ہے یعنی تاکہ وہ اس کا پھل کھائیں اور ان چیزوں کو جن کو ان کے ہاتھوں نے بنایا۔ ہاتھوں کا عمل ہے، زمین کو ہموار کر کے بیج بونا، اسی طرح پھلوں کے کھانے کے مختلف طریقے ہیں، مثلاً انہیں چھوڑ کر ان کا رس پینا، مختلف فروٹوں کو ملا کر چاٹ بنانا، وغیرہ۔

أَنفُسِهِمْ وَمَا لَا يَحْتَسِبُونَ ﴿۳۶﴾

خواہ وہ زمین کی اگائی ہوئی چیزیں ہوں، خواہ خود ان کے نفوس ہوں خواہ وہ (چیزیں) ہوں جنہیں یہ جانتے بھی نہیں۔<sup>(۱)</sup> (۳۶)

اور ان کے لیے ایک نشانی رات ہے جس سے ہم دن کو کھینچ دیتے ہیں تو وہ یکایک اندھیرے میں رہ جاتے ہیں۔<sup>(۲)</sup> (۳۷)

اور سورج کے لیے جو مقررہ راہ ہے وہ اسی پر چلتا رہتا ہے۔<sup>(۳)</sup> یہ ہے مقرر کردہ غالب، با علم اللہ تعالیٰ کا۔ (۳۸) اور چاند کی ہم نے منزلیں مقرر کر رکھی ہیں،<sup>(۴)</sup> یہاں تک

وَاللَّمْسُ نَجْرِي لِمُسْتَقَرِّهَا ذَلِكَ تَقْدِيرُ الْعَزِيزِ الْعَلِيمِ ﴿۳۸﴾

وَالْقَمَرَ قَدَّرْنَاهُ مَنَازِلَ حَتَّىٰ عَادَ الْغُرُجُونَ الْقَدِيمِ ﴿۳۹﴾

(۱) یعنی انسانوں کی طرح زمین کی ہر پیدوار میں بھی ہم نے نر اور مادہ دونوں پیدا کیے ہیں۔ علاوہ ازیں آسمانوں میں اور زمین کی گہرائیوں میں بھی جو چیزیں تم سے غائب ہیں، جن کا علم تم نہیں رکھتے، ان میں بھی زوجیت (نر اور مادہ) کا یہ نظام ہم نے رکھا ہے۔ پس تمام مخلوق جو ژا جو ژا ہے، نباتات میں بھی نر اور مادے کا یہی نظام ہے۔ حتیٰ کہ آخرت کی زندگی، دنیا کی زندگی کے لیے بمنزلہ زوج ہے اور یہ حیات آخرت کے لیے ایک عقلی دلیل بھی ہے۔ صرف ایک اللہ کی ذات ہے جو مخلوق کی اس صفت سے اور دیگر تمام کو تا ہیوں سے پاک ہے۔ وہ وتر (فرد) ہے، زوج نہیں۔

(۲) یعنی اللہ کی قدرت کی ایک دلیل یہ بھی ہے کہ وہ دن کو رات سے الگ کر دیتا ہے، جس سے فوراً اندھیرا چھا جاتا ہے۔ سحیح کے معنی ہوتے ہیں جانور کی کھال کا اس کے جسم سے علیحدہ کرنا، جس سے اس کا گوشت ظاہر ہو جاتا ہے۔ اسی طرح اللہ دن کو رات سے الگ کر دیتا ہے۔ اظلم کے معنی ہیں، اندھیرے میں داخل ہونا۔ جیسے اصبَح اور اَمْسَى اور اَظْهَرَ کے معنی ہیں، صبح، شام اور ظہر کے وقت میں داخل ہونا۔

(۳) یعنی اپنے اس مدار (فلک) پر چلتا رہتا ہے، جو اللہ نے اس کے لیے مقرر کر دیا ہے، اسی سے اپنی سیر کا آغاز کرتا ہے اور وہیں پر ختم کرتا ہے۔ علاوہ ازیں اس سے ذرا ادھر ادھر نہیں ہوتا، کہ کسی دوسرے سیارے سے ٹکرا جائے۔ دوسرے معنی ہیں ”اپنے ٹھہرنے کی جگہ تک“ اور اس کا یہ مقام قرار عرش کے نیچے ہے، جیسا کہ حدیث میں ہے جو صفحہ ۹۱۶ پر گزر چکی ہے کہ سورج روزانہ غروب کے بعد عرش کے نیچے جا کر سجدہ کرتا ہے اور پھر وہاں سے طلوع ہونے کی اجازت طلب کرتا ہے (صحیح بخاری، تفسیر سورہ یسین) دونوں مفہوم کے اعتبار سے لِمُسْتَقَرِّ میں لام، علت کے لیے ہے۔ اُنَّي لِأَجْلِ مُسْتَقَرِّ لَهَا بعض کہتے ہیں کہ لام، اُنَّي کے معنی میں ہے، پھر مستقر یوم قیامت ہو گا۔ یعنی سورج کا یہ چلنا قیامت کے دن تک ہے، قیامت والے دن اس کی حرکت ختم ہو جائے گی۔ یہ تینوں مفہوم اپنی اپنی جگہ صحیح ہیں۔ (۴) چاند کی ۲۸ منزلیں ہیں، روزانہ ایک منزل طے کرتا ہے، پھر دو راتیں غائب رہ کر تیسری رات کو نکل آتا ہے۔

کہ وہ لوٹ کر پرانی ٹہنی کی طرح ہو جاتا ہے۔<sup>(۱)</sup> (۳۹)  
 نہ آفتاب کی یہ مجال ہے کہ چاند کو پکڑے<sup>(۲)</sup> اور نہ  
 رات دن پر آگے بڑھ جانے والی ہے،<sup>(۳)</sup> اور سب کے  
 سب آسمان میں تیرتے پھرتے ہیں۔<sup>(۴)</sup> (۴۰)  
 اور ان کے لیے ایک نشانی (یہ بھی) ہے کہ ہم نے ان کی  
 نسل کو بھری ہوئی کشتی میں سوار کیا۔<sup>(۵)</sup> (۴۱)  
 اور ان کے لیے اسی جیسی اور چیزیں پیدا کیں جن پر یہ  
 سوار ہوتے ہیں۔<sup>(۶)</sup> (۴۲)  
 اور اگر ہم چاہتے تو انہیں ڈبو دیتے۔ پھر نہ تو کوئی ان کا

لَا الشَّمْسُ يَنْبَغِي لَهَا أَنْ تُدْرِكَ الْقَمَرَ وَلَا اللَّيْلُ سَابِقُ النَّهَارِ  
 وَكُلٌّ فِي فَلَكٍ يَسْبَحُونَ ﴿۳۹﴾

وَأَنبَأْنَاهُمْ أَنَّا كَامِلُنَا ۖ ذُرِّيَّتَهُمْ فِي الْفُلِكِ الْمَسْجُونِ ﴿۴۰﴾

وَخَلَقْنَا لَهُم مِّن مِّثْلِهِ مَا يَرْكَبُونَ ﴿۴۱﴾

وَإِن نَّشَاءْ نُغَرِّقْهُمْ فَلَا صَرِيحَ لَهُمْ وَلَا هُمْ يُنقَدُونَ ﴿۴۲﴾

(۱) یعنی جب آخری منزل پر پہنچتا ہے تو بالکل باریک اور چھوٹا ہو جاتا ہے جیسے کھجور کی پرانی ٹہنی ہو، جو سوکھ کر ٹیڑھی ہو جاتی ہے۔ چاند کی انہی گردشوں سے مکان ارض اپنے دنوں، مہینوں اور سالوں کا حساب اور اپنے اوقات عبادات کا تعین کرتے ہیں۔

(۲) یعنی سورج کے لیے یہ ممکن نہیں ہے کہ وہ چاند کو جا پکڑے جس سے اس کی روشنی ختم ہو جائے بلکہ دونوں کا اپنا اپنا راستہ اور الگ الگ حد ہے۔ سورج دن ہی کو اور چاند رات ہی کو طلوع ہوتا ہے اس کے برعکس کبھی نہیں ہوا، جو ایک مدبر کائنات کے وجود پر ایک بہت بڑی دلیل ہے۔

(۳) بلکہ یہ بھی ایک نظام میں بندھے ہوئے ہیں اور ایک دوسرے کے بعد آتے ہیں۔

(۴) کُلٌّ سے سورج، چاند یا اس کے ساتھ دوسرے کو اکب مراد ہیں، سب اپنے اپنے مدار پر گھومتے ہیں، ان کا باہمی ٹکراؤ نہیں ہوتا۔

(۵) اس میں اللہ تعالیٰ اپنے اس احسان کا تذکرہ فرما رہا ہے کہ اس نے تمہارے لیے سمندر میں کشتیوں کا چلانا آسان فرما دیا، حتیٰ کہ تم اپنے ساتھ بھری ہوئی کشتیوں میں اپنے بچوں کو بھی لے جاتے ہو۔ دوسرے معنی یہ کیے گئے ہیں کہ ذُرِّيَّةٌ سے مقصود آباؤ ذریت ہیں۔ اور کشتی سے مراد کشتی نوح علیہ السلام ہے۔ یعنی سفینۂ نوح علیہ السلام میں ان لوگوں کو نبھایا جن سے بعد میں نسل انسانی چلی۔ گویا نسل انسانی کے آبا اس میں سوار تھے۔

(۶) اس سے مراد ایسی سواریاں ہیں جو کشتی کی طرح انسانوں اور سامان تجارت کو ایک جگہ سے دوسری جگہ لے جاتی ہیں، اس میں قیامت تک پیدا ہونے والی چیزیں آگئیں۔ جیسے ہوائی جہاز، بحری جہاز، ریلیں، بسیں، کاریں اور دیگر نقل و حمل کی اشیا۔

فریاد رس ہو تا نہ وہ بچائے جائیں۔ (۴۳)  
 لیکن ہم اپنی طرف سے رحمت کرتے ہیں اور ایک مدت  
 تک کے لیے انہیں فائدے دے رہے ہیں۔ (۴۴)  
 اور ان سے جب (کبھی) کہا جاتا ہے کہ اگلے پچھلے  
 (گناہوں) سے بچو تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔ (۴۵)  
 اور ان کے پاس تو ان کے رب کی نشانیوں میں سے  
 کوئی نشانی ایسی نہیں آتی جس سے یہ بے رخی نہ  
 برتتے ہوں۔<sup>(۱)</sup> (۴۶)

اور ان سے جب کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے دیئے ہوئے  
 میں سے کچھ خرچ کرو،<sup>(۲)</sup> تو یہ کفار ایمان والوں کو جواب  
 دیتے ہیں کہ ہم انہیں کیوں کھلائیں؟ جنہیں اگر اللہ تعالیٰ  
 چاہتا تو خود کھلا پلا دیتا،<sup>(۳)</sup> تم تو ہو ہی کھلی گمراہی میں۔<sup>(۴)</sup> (۴۷)  
 وہ کہتے ہیں کہ یہ وعدہ کب ہو گا، سچے ہو تو بتلاؤ۔ (۴۸)

انہیں صرف ایک سخت چیخ کا انتظار ہے جو انہیں آپکڑے  
 گی اور یہ باہم لڑائی جھگڑے میں ہی ہوں گے۔<sup>(۵)</sup> (۴۹)

إِلَّا رَحْمَةً مِنَّا وَمَتَاعًا إِلَىٰ حِينٍ ﴿۴۳﴾

وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّقُوا مَا بَيْنَ أَيْدِيكُمْ وَمَا خَلْفَكُمْ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ ﴿۴۴﴾

وَمَا تَأْتِيهِمْ مِنْ آيَةٍ مِنْ آيَاتِنَا إِلَّا كَانُوا عَنْهَا مُعْرِضِينَ ﴿۴۵﴾

وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ أَنْفِقُوا مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ قَالِ الَّذِينَ كَفَرُوا لَئِن لَّمْ يُؤْتِنَا مِنَّا مَالًا لَّكُنَّا مِنَ الْمُحْضَرِينَ ﴿۴۶﴾

وَيَقُولُونَ مَتَىٰ هَذَا الْوَعْدَانِ لَمَنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿۴۷﴾

مَا يَنْظُرُونَ إِلَّا الصَّيْحَةَ وَآجِدُهُ تَأْخُذُهُمْ وَهُمْ يَخِضِعُونَ ﴿۴۸﴾

(۱) یعنی توحید اور صداقت رسول کی جو نشانی بھی ان کے سامنے آتی ہے، اس میں یہ غور ہی نہیں کرتے کہ جس سے ان کو فائدہ ہو، ہر نشانی سے اعراض ان کا شیوہ ہے۔

(۲) یعنی غریبا و مساکین اور ضرورت مندوں کو دو۔

(۳) یعنی اللہ چاہتا تو ان کو غریب ہی نہ کرتا، ہم ان کو دے کر اللہ کی مشیت کے خلاف کیوں کریں۔

(۴) یعنی یہ کہہ کر کہ، غریبا کی مدد کرو، کھلی غلطی کا مظاہرہ کر رہے ہو۔ یہ بات تو ان کی صحیح تھی کہ غربت و ناداری اللہ کی مشیت ہی سے تھی، لیکن اس کو اللہ کے حکم سے اعراض کا جواز بنا لینا غلط تھا، آخر ان کی امداد کرنے کا حکم دینے والا بھی تو اللہ ہی تھا، اس لیے اس کی رضا تو اسی میں ہے کہ غریبا و مساکین کی امداد کی جائے۔ اس لیے کہ مشیت اور چیز ہے اور رضا اور چیز۔ مشیت کا تعلق امور تکوینی سے ہے جس کے تحت جو کچھ بھی ہوتا ہے، اس کی حکمت و مصلحت اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا، اور رضا کا تعلق امور تشریحی سے ہے، جن کو بجالانے کا ہمیں حکم دیا گیا ہے تاکہ ہمیں اس کی رضا حاصل ہو۔

(۵) یعنی لوگ بازاروں میں خرید و فروخت اور حسب عادت بحث و تکرار میں مصروف ہوں گے کہ اچانک صور پھونک



اس وقت نہ تو یہ وصیت کر سکیں گے اور نہ اپنے اہل کی طرف لوٹ سکیں گے۔ (۵۰)

تو صور کے پھونکے جاتے ہی سب<sup>(۱)</sup> کے سب اپنی قبروں سے اپنے پروردگار کی طرف (تیز تیز) چلنے لگیں گے۔ (۵۱)  
کہیں گے ہائے ہائے! ہمیں ہماری خواب گاہوں سے کس نے اٹھا دیا۔<sup>(۲)</sup> یہی ہے جس کا وعدہ رحمن نے دیا تھا اور رسولوں نے سچ سچ کہا دیا تھا۔ (۵۲)

یہ نہیں ہے مگر ایک چیخ کہ یکایک سارے کے سارے ہمارے سامنے حاضر کر دیئے جائیں گے۔ (۵۳)  
پس آج کسی شخص پر کچھ بھی ظلم نہ کیا جائے گا اور تمہیں نہیں بدلہ دیا جائے گا، مگر صرف ان ہی کاموں کا جو تم کیا کرتے تھے۔ (۵۴)

جنتی لوگ آج کے دن اپنے (دلچسپ) مشغلوں میں ہشاش بشاش ہیں۔<sup>(۳)</sup> (۵۵)

وہ اور ان کی بیویاں سایوں میں مسہریوں پر تکیہ لگائے بیٹھے ہوں گے۔ (۵۶)

ان کے لیے جنت میں ہر قسم کے میوے ہوں گے اور بھی جو کچھ وہ طلب کریں۔ (۵۷)

فَلَا يَسْتَطِيعُونَ تَوْصِيَةً وَلَا إِلَىٰ أَهْلِهِمْ يَرْجِعُونَ ﴿٥٠﴾

﴿٥١﴾ وَنُفَعِرُ فِي الصُّورِ فَإِذَا هُمْ مِنَ الْأَجْدَاثِ إِلَىٰ أَنفُسِهِمْ يَرْجِعُونَ ﴿٥١﴾

فَالَّذِينَ لَا يُؤْتُونَ مِمَّا بَعَدْنَا مِنْ مَّرْقَدٍ نَأْتِهِمْ مَا وَعَدَ الرَّحْمَنُ وَصَدَقَ الْمُرْسَلُونَ ﴿٥٢﴾

﴿٥٣﴾ إِنَّ كَانَتْ لِالْأَيْمَةِ وَآجِدَةً فَإِذَا هُمْ جَمِيعًا لَدَيْنَا مَحْضَرُونَ ﴿٥٣﴾

﴿٥٤﴾ فَالْيَوْمَ لَا نُظَلِّمُ نَفْسٌ سَيِّئًا وَلَا نُظَلِّمُونَ إِلَّا مَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ ﴿٥٤﴾

﴿٥٥﴾ إِنَّ أَصْحَابَ الْجَنَّةِ الْيَوْمَ فِي شُغُلٍ فَاثُونَ ﴿٥٥﴾

﴿٥٦﴾ هُمْ وَأَزْوَاجُهُمْ فِي ظِلِّ عَلَى الْأَرْشِ مُتَمَكِّنُونَ ﴿٥٦﴾

﴿٥٧﴾ لَهُمْ فِيهَا مَا يَشَاءُونَ وَاللَّهُمَّ مَا يَكُونُونَ ﴿٥٧﴾

دیا جائے گا اور قیامت برپا ہو جائے گی یہ نفعزد اولیٰ ہو گا جسے نفعزد فرع بھی کہتے ہیں کہا جاتا ہے کہ اس کے بعد دو سرا نفعزد ہو گا۔ نَفْعَةُ الصَّعِقِ جس سے اللہ تعالیٰ کے سوا سب موت کی آغوش میں چلے جائیں گے۔

(۱) پہلے قول کی بنا پر یہ نفعزد معانیہ اور دوسرے قول کی بنا پر یہ نفعزد ماہہ ہو گا جسے نَفْعَةُ النَّبْعِ وَالنَّشُورِ کہتے ہیں اس سے لوگ قبروں سے زندہ ہو کر اٹھ کھڑے ہوں گے۔ (ابن کثیر)

(۲) قبر کو خواب گاہ سے تعبیر کرنے کا مطلب یہ نہیں ہے کہ قبر میں ان کو عذاب نہیں ہو گا، بلکہ بعد میں جو ہو لناک مناظر اور عذاب کی شدت دیکھیں گے، اس کے مقابلے میں انہیں قبر کی زندگی ایک خواب ہی محسوس ہوگی۔

(۳) فَالْكَاهِنُونَ کے معنی ہیں فِرْحُونَ خوش، مسرت بکنار۔

مہربان پروردگار کی طرف سے انہیں ”سلام“ کہا جائے گا۔<sup>(۱)</sup> (۵۸)

اے گناہ گارو! آج تم الگ ہو جاؤ۔<sup>(۲)</sup> (۵۹)

اے اولاد آدم! کیا میں نے تم سے قول قرار نہیں لیا تھا کہ تم شیطان کی عبادت نہ کرنا،<sup>(۳)</sup> وہ تو تمہارا کھلا دشمن ہے۔<sup>(۴)</sup> (۶۰)

اور میری ہی عبادت کرنا۔<sup>(۵)</sup> سیدھی راہ یہی ہے۔<sup>(۶)</sup> (۶۱)

شیطان نے تو تم میں سے بہت ساری مخلوق کو بہکا دیا۔ کیا تم عقل نہیں رکھتے۔<sup>(۷)</sup> (۶۲)

سَلَامٌ قَوْلًا مِّن رَّبِّكَ يُبَشِّرُ ۝

وَأَمَّا ذُو الْعِمْرَ إِنَّا الْعَمْرُؤُونَ ۝

أَلَمْ نَعْهَدْ إِلَيْكُمْ يَا آدَمُ أَنْ لَا تَعْبُدُوا الشَّيْطَانَ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ۝

وَإِنِ اعْبُدُونِي فَهَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ ۝

وَلَقَدْ أَضَلَّ مِنْكُمْ جِبِلًّا كَثِيرًا أَفَلَمْ تَكُونُوا تَعْقِلُونَ ۝

(۱) اللہ کا یہ سلام، فرشتے اہل جنت کو پہنچائیں گے۔ بعض کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ خود سلام سے نوازے گا۔

(۲) یعنی اہل ایمان سے الگ ہو کر کھڑے ہو۔ یعنی میدان محشر میں اہل ایمان و اطاعت اور اہل کفر و معصیت الگ الگ کر دیئے جائیں گے۔ جیسے دوسرے مقام پر فرمایا ﴿يَوْمَ تَقُومُ السَّاعَةُ يُنْفَخُونَ﴾ (الرہوم: ۱۱۳) ﴿يَوْمَ هُمْ بِنُاصِيَتِهِمْ﴾ (الرہوم: ۳۳) آئی: یَصْبِرُونَ صِدْعِينَ فِرْقَتَيْنِ ”اس دن لوگ دو گروہوں میں بٹ جائیں گے۔“ دوسرا مطلب ہے کہ مجربین ہی کو مختلف گروہوں میں الگ الگ کر دیا جائے گا۔ مثلاً یہودیوں کا گروہ، عیسائیوں کا گروہ، صابین اور مجوسیوں کا گروہ، زانیوں کا، شرابیوں کا گروہ وغیرہ وغیرہ۔

(۳) اس سے مراد عداوت ہے جو حضرت آدم علیہ السلام کی پشت سے نکلنے کے وقت لیا گیا تھا یا وہ وصیت ہے جو پیغمبروں کی زبان لوگوں کو کی جاتی رہی۔ اور بعض کے نزدیک وہ دلائل عقلیہ ہیں جو آسمان و زمین میں اللہ نے قائم کیے ہیں۔ (فتح القدیر)

(۴) یہ اس کی علت ہے کہ تمہیں شیطان کی عبادت اور اس کے سوسے قبول کرنے سے اس لیے روکا گیا تھا کہ وہ تمہارا کھلا دشمن ہے اور اس نے تمہیں ہر طرح گمراہ کرنے کی قسم کھا رکھی ہے۔

(۵) یعنی یہ بھی عہد لیا تھا کہ تمہیں صرف میری ہی عبادت کرنی ہے، میری عبادت میں کسی کو شریک نہیں کرنا۔

(۶) یعنی صرف ایک اللہ کی عبادت کرنا، یہی وہ سیدھا راستہ ہے، جس کی طرف تمام انبیاء لوگوں کو بلا تے رہے اور یہی منزل مقصود یعنی جنت تک پہنچانے والا ہے۔

(۷) یعنی اتنی عقل بھی تمہارے اندر نہیں کہ شیطان تمہارا دشمن ہے، اس کی اطاعت نہیں کرنی چاہیے۔ اور میں تمہارا رب ہوں، میں ہی تمہیں روزی دیتا ہوں اور میں ہی تمہاری رات دن حفاظت کرتا ہوں لہذا تمہیں میری نافرمانی نہیں کرنی